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Knaccupukayma xummuyeckmnx
peakuun B HEOpPraHMYeCKoU u
OpraHU4YeCcKomn XMMuu.

(N217)

TkaueBa MpuHa BUKTOpOBHa
r.KpacHoaap



XMmyeckmmm peakKunaMmmn Ha3sbiBaloTCA npoueccol

npeBpalweHnusa UCXOAHbIX BelecTs (peareHToB) B
KOHeu4Hble BelecTBa (MPOAYKTbI).

lpumep:
Xumuyeckas cxema: P+0, 2 P,0,
Xumuyeckoe ypasHeHue: 4P +50,=2P,0,

XUMUYeCKMe ypaBHEHNSA MOTYT COAepXKaT
donosiHumesibHble ceaedeHus 06 ocobeHHOCTAX
NpOTEeKaHMS peakyum: (TeMnepaTypa,
KaTa/sn3aTop, NpoBeAeHME peakunm B
pacTBOpeE U/ B pacr/ase).



Knaccndpukayma xummyeckmx
peakuMm B HeOpraHM4YeCckon XMMmumm

1. Mo yucay u cocmasy ucxodHbix seusecms u npodykmos: peakyuu
coeduHeHUS, pa3noxiceHus, 3amewjeHus u obmeHa

Peakuusa coeagnHeHus
2502 + 02 =2503
CaO +H20 =Ca(0OH)2
Peakuusa pasnoxeHus
2KClO3 = 2KCl + 302
2KMnO4 = K2 MnO4 + MnO2 + O2
Peakuyusa 3ameweHus
Mg + 2HCl = MgCl2 + H2
2Na + 2H20 = 2NaOH + H2
CHg4 + Cl2 = CH3Cl + HCI
Peakuus obmeHa
HBr + KOH =KBr+H20
BaCl2 + Na2504 = BaSO4 + 2NaCl
Cu(NO3)2 + 2NaOH = Cu(OH)2 + 2NaNOs3



2. Mo TrennoBomy 3pdeKTy:

K30TepMmuyecKkue n sHagoTepmumieckKkume.
. DK30TepMMYECKUMM HA3bIBAIOTCA peakLnum, KOTOpble NPOTEKAIOT C BblAe/IeHUEM

TennoTbl (Q>0, AH <0): ropenue
HeUTpanmnsaums
1 CHll. +202=C02+2H20+Q rmapoans Kpaxmana
g peakuuu 3amelleHus, obmeHa
- H2S504 + 2NaOH =Na25S04 +2H20 +Q OBP

DHAOTEPMMYECKMMM HA3bIBAIOTCA peakummn, KOTopble MPOTEKAKoT C NOr/oWeHnem
TennoTbl (Q<o, AH >0):

CaCO3 = Cao + COZ - Q pa3n0)KeHMe
_ sTepupmkaums
2H20=2H2+02-Q T Ecmb u ucknioverus !

06>XuUr nsBecTHUkKa

H2 + 12 =2HI-Q
N2 +02=2NO-Q

PasnoxeHune buxpomata aMMOHUS

DHTANIbIMUA AH. DHTanbnua no BennymHe paBHa Q, HO NPOTUBOMNOAOXHA MO
3HaKY.

Peakuun, B KOTOPbIX 3anncaHa BeIMYMHa TenaoBoro addekTa peakumnm (KAx),
Ha3blBAlOTCA TEPMOXUMUYECKUMM.

2C2 H2 (r)+502 (r)=4C0O2 (r)+2H2 O(r) +2610 k>
4Al(TB)+302 (r) = 2Al2 O3 (TB) +3352 KA X



3. Mo pa3oBOMY COCTOAHUIO YHACTBYIOWMX B peakLumu
BeLeCTB: FTOMOreHHbIe U reTeporeHHbie peakLymu

[OMOreHHbIMU ABASIOTCA PeaAKLLUM MEXAY
ra3oobpasHbiMM Beww,ecTBaMm nan obMeHHble peakLmy,
npoTeKaloLme B pacTBoOpe Mexay PacTBOPUMbIMU
BeLL,eCTBaMM:

H2 (r) + Cl2 (r) = 2HCI(r)
KOH(p-p) + HNO3 (p-p) = KNO3 (p-p) + H20

[eTeporeHHble peakL M NPOTEKAIOT B pa3HbIxX Ppaszax,

T. €. B HAX CYLL,eCTBYeT rpaHMua pasgena Mexay
pearvpyowmnmMmn BeL,ecTBamum.

Fe(tB) + S(TB) = FeS(TB)

CO2 (r) + 2NaOH(p-p) = Na2CO3 (p-p) + H20

S(tB) + O2 (r) =502 ()

TBepapin + TBEpAbIM Kamanu3s He yuumsbisaem!



4. Mo N3MeHeHUIo cTeneHen OKUC/IeHUA aTOMOB
XUMUYECKUX 3/1IeMEHTOB —
OKUC/IUTE/IbHO-BOCCTaHOBUTE/IbHbIE

++5 -2 0 +2 +5 -2 +2-—2  +-2

' 8HNO, + 3Cu = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0

-2+-2+ +2-2 +0-2+ 0O +-2

CH,OH + CuO > HCOH + Cu +H,O



5. [lo npumMeHeHUIO KaTa/in3aTopa

| Katanusartopbl — Belw,ecTBa, KOTOPbIe yY4aCTBYIOT B peakumu

1 YBE/INUMBAIOT ee CKOPOCTb, OCTABAACh K KOHLY peakLunm
HEN3MEHHbIMW.

KaTanutTunyeckKkune peakuvum B
HeopraHN4YeCcKom XxmMmum

N> + 3Hs =5 oNH4

i £
2S05 + Oz =————> 2S03 (Kar. V,05)

Kar., t°

2H202 — > 02 + 2H20 (kar. Mn0;)

KarT., t°

2KCIO3z — > 302 + 2KCI (kar. Mn0;)

KarT., t°

4NH3 + 50— 4NO + 6H20
KarT., t°

CO + 2Hz; <——> CH30H

CywecTBytoT b1MoNornyeckmne KaTasm3aTopsbl, HasbiBaemMble pepMeHTaMm.
Cé6 H1206 = 2C2H50H + 2CO2



6. Mo HanpaBaeHUIO NpoLecca: peakuuu
HeobpaTumMblie n obpaTumble

HeobpaTumbie peakunm NpoTeKatoT TONbKO B
OZHOM HanpaB/1IeHUM

2Mg + 02 =2MgO
2K +2H2 0 =2KOH + H2 1

O6paTtumbie peakL M NPOTEKAOT O4HOBPEMEHHO
B NPAMOM M 06paTHOM HanpaBeHUAX

N2 +3H22 2NH3

2502 + 02 . 2503
CO2 + H20 < H2CO3

C2H5;OH + CH3 COOH & CH3COOC2H5+H20



MPOBEPKA NOHUMAHWUA

1. [1o kKaknm NPpM3HaKaM A4eNATCA TUNbl XUMUYECKUX peaKu,Mﬁ .

2. [puBeanTe NpUMep peakLmm, NoATBEPXKAAIOLMX ONpeeieHne peakLni
Pa3/10XeHuUs .

3. Kakue peakuuu HasbiBatoT 0bpaTuMbIMU 73 Kakux peakLnm coctonT obpatumas
peakumsa ?

4. [puBeanTe NpUMep peakLuim, NOATBEPXKAAOLWMNX oNpeaeneHne peakL,mm
COeANHEHMS .

a) U3 OpraHukmM 6)M3 HeopraHuKu

Kakue peakunm Ha3bIBaOTCA TMAPUPOBAHUEM, TUAPOAN3OM U NOAUMEPU3ALLUEN.
. Kakune peakunm Ha3biBalOTCA peakLnamMm 3ameLleHns ?

KakoBa 0cobeHHOCTb peakLni 3amMeLL,eHMs B OPraHNYeCKOM XUMUMK,

. Kakne peakunu Ha3biBatoTCS peakuymsammn obmeHa ?

. Koraa peakuyun obmeHa nayt o koHua ? Mpumep ?

10. Kak genatcs peakymm no TensoBomy abdekTy ?

11. 470 Takoe 3HTanbnna?

12.470 Takoe Tens0Ta obpasoBaHms ?

13. Kakoe ypaBHeHMe Ha3blBaeTCs TEPMOXUMUYECKUM 7

14. Kakme peakummn Ha3bIBatOTCA OKUCANTENIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHLIMU ?

15. 4710 Takoe okncanTens ? Kakme Bew,ectsa ABAAOTCA OKUCAUTENAMMU ?

16. 4710 Takoe BoccTaHoBUTeIb? Kakume BelecTBa ABAAOTCA BOCCTAHOBUTENAMMN ?

O 00N own



TPEHNAPOBKA

3 npennoXxeHHOro nepeyHs Bbibepute BCce TUMNbI peakLUui, K KOTOpPbIM
OTHOCUTCS B3aMOAENCTBUE ANOKCUAA cepbl U Kucnopoaa.

1) 3K30TEPMUYECKaS

2) aHQoTepMunyeckas

3) KaTanuTnyeckas

4) romoreHHas

5) obpatnmas

3anuwmnTte HoMmepa BbiOpaHHbLIX oTBeToB. OTBeT: 135

3 npennoXeHHOro nepeyHsa TUNoB peakunin Bolbepute Bce, KOTOpbIE
XapaKTepusyT B3anMoaencTemne Mmexagy a3oTHOM KUCIOTOU U
pacTBOpOM rugpokcuaa 6apus.

1) peakuusi HeuTpanusaumu

2) obpaTtumas

3) romoreHHas

4) OKUCNUTESIbHO-BOCCTAHOBUTENLHASA

9) aHOoTEpMMYecKas

OrtBet: 13




Knaccupukayma xmummueckux
peakuuMn B opraHM4eCckou Xummmu
1.[lpucoeguHeHue:

mapupoBaHue — npmcoeanHeHue sogoposa H2

CH2 =CH2 + H2 —> CH3 -CH3

fanoreHupoBaHme — npucoeamHeHune rasoreHos Hal2

CH2 =CH2 + Br2 — CH2 Br-CH2 Br

MaporanoreHnpoBaHme — NpMcoeanHeHme raaoreHosogopogos HHal
CH2 =CH2 + HCl — CH3 -CH2 C|

mapaTtaumsa — npucoeamHeHuve soabl H2 O

CH2=CH2 + H2 O — CH3 -CH2 OH

Monnmepusauma — coeguHeHne MoeKy/1 MOHOMEPOB 3a CYET Pa3pbiBa
KPaTHbIX CBA3eM

NnCH2 =CH2 — [-CH2 -CH2 -] n



2. OTwenneHue (3AMMUHUPOBaAHUE):

AlernapupoBaHue — oTLLENEHME BOAOPOAa H2
C2H6—=> C2 H4 + H2

[leranoreHnpoBaHue —oTuiensieHme raaoreHos Hal2
CH2 -CH2 +Zn—> CH2 =CH2 + ZnC(l2

|
c

JerngporanoreHMpoBaHue — oTuenaeHre rasoreHosogopozos Hhal
CH2 -CH3 + KOH(cnmnpT. p-p) — CH2 =CH2 + KCl + H20

|
Cl

Aernapartauua — otwenaeHme soabl H20
C2Hg OH—> CH2=CH2+H20

Alenonmepumsauus — paspyLieHne MoJIeKy NOIMMEPOB 3a CYET
NoC/e40BATE/IbHOIO OTLWEN/IEHMSI MOIEKY/TI MOHOMEPA.



3. 3ameweHue

g CH4 + Cl2 — CH3Cl + HC

4. N3somepusauua — usmeHeHue
CTPYKTYpbl 6€3 nsmeHeHus cocraBa

CH3 -CH2 -CH2 -CH3 — CH3 -CH-CH3

CH3



5. OKkucneHue

[TonHoe (ropeHue):

2C2 H6 + 702— 4£CO2+6H20
HenonHoe:

CH4+02 — CH20+H20



MexaHMU3Mbl XMMUYECKUX peakLun

PAOVIKATIBHBIE MNPOLIECCHI

Pagukan
-HelTpanbHasa YacTuya (aToM unu rpynna aToMoB), UMetoLas
HecnapeHHbil anektpod Ck R®

6)O6pazo

rOMONUTUYECKUA pazpbliB 0BLWel 3NeKTPOHHOW Napbl
e |—-J cL —= 2 (L

CH3|T| H —7 C’uﬁ -t

B)Ycnoeua o6pas

Y - BbICOKaR Temnepatypa (6onblwe 100 rpag C)

2 HIb 5 40, + O A0 +HaD

£)
—= 2(0 -

v
- CBETOBaA 3HepPruA

LeHte ==

- Hann4ue nepekucei
HOZOH —= ) HD-
HOs + BB —=> HD+hbr*

*

a) Onpe,qL

MOHHBIE NMPOLECCHI

neHue pearupyroLmx JacTuy HoH

3apsKeHHan YyacTuya, pasnuyaior:

-Hykneodunbl (OTPMUATENBHO 3apAKEHHbIE YacTuLbl, JOHOPbI
anektpoHos), Cl-, OH-, R-

anekTpodunbl (NONOKUTENBHO 3apAXKEHHbIE YacTULb, aKUenTopbl
anektpoHoB) NOz+, R+

gaHWe 4acTul

reTeponUTUHECKMIA pa3pbiB 0BLWed 3NeKTPOHHOM Napkbl

(L—f L = + L2
CHsiH = oM v M

pBaHUA YacTtiy

-Eanmqmg HOHHPHOFO paCTBOpMTEHFI

CHh-Le + WQOH Hels CHy-OH* NMall

- Hann4ne Katanu3aTtopoe

@”—h.@& AE s @br"+ 1 -
&t.j},u + A;f.&f’b—‘? .&fj"' Mb”r




riMexaruds peakuui

Tpu cTaguu npoyeccaika npUMEpe XNOPHUPOBaHUS METaHa)
| CTaMA: MHMLMMPOBaHIE 4(3apox<,qenne) Lenw:
Lt & it

|l cragus: passuTue Lenu (0BpasyeTcs CTOMBKO Xe, Wik
Bonbile paankanos, YeM BCTYNaeT B PeakLmio).

CHe + (2 —> CH,® tHEL

Il craaus: oOpsie Lenu

éﬁs' + (Lr =% Cﬂ.&c’e’

/

N

PagukanbHble peakLui NpoTeKatoT:

-Yalle BCEro B ra3oBoN haze

-NPY BBICOKNX TEMREpATYpaXx (MNK OCBELLEHNM, UMK B
NPUCYTCTBUN NEPEKMCHBIX COEANHEHMIA)

-OYEHb BbICTPO (co B3pbiBOM, UENHbIE peakLui)

JnexmpodunbHoe 3aMelierue

| cragus: 0Opazosaxme 3nekTpOdDUNE:

CO- 2 + Folo,z> CB5 08~ Feth> (L f Felly

Il cTagus: cobeTeekHo 3neKTpodmanoe 2aMelleHne

Oﬂﬁ%—@‘ " Fety & Omwwﬁ%

VIoHHbIE peakynu NpoTeKatoT:

-B pacTBopax

-npu Temnepatypax Hitke 100 rpag C
-CMNOKOWHO, co cpepHel ckopocTei.

PeaKLI,l/IM rOpeHUNA NPONCXOAAT MO PaANKa/IbHOMY MEXaAHU3MY



PagunkanbHble peakumum B OpraHM4Yeckom Xummm

1.PadukanbHoe 3aMeuleHue:
- (POTOXUMUYECKOS FranoreHMpPOBaHUe ankaHoB, UWMKNoankaHos,
annMnNbHOE 3aMelleHne ¥y HenpegenbHbliX YrNeBO40POLOE:

—Cpy + rf,%g——u—‘?é?!ﬂ’ CE + M ee
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2. HumposaHue ankaHos u é{UKnoaﬂKaHOB [‘no Korosarnosy)
-+ A
&ML{ H :?}UD_EIUSCC/H‘%;MZ -+ MLQ

3.PadukanbHoe zudpobpomuposaHue s npucymcecmesuu H202
(mepekucHsbIl 3¢hghexkm Xapatwa) ,Mz 0,

Cplsy = CH0 = Cfte+ oy 2= ConeCh e G b

2

4. PadukansHoe ghomoxumu4eckoe eanoeeuupoea:-;ue 6enzona
‘padukansHoe npucoeduHeHue) ‘/K

@ FICG F%@Lf/\/t
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5. PadukanepHoe homoxuMu4yeckoe 2anoeeHUposaHue eoMonozos
beHzona

o eyt [prereaane
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NoHHble peakLmu B OpraHM4yeckom XmuMmum

1. Tudpoeanoczeruposarue u sudpamauus HenpedenbHbix YB
DA =Bl SN ——?’M+@,M5_ML/%W

2.ManozeHuposaHue apeHos (c Kamanusamopom)

. Fecls N
(o) 7 00 5 (o e

4 e

3. HumposaHue apeHos (¢ kamanuzamopom ;z;gz‘z ‘;fg” bHOE
O, Mﬂf / \
0l - HM2—= |D | +420

7 \ /
pre)
4. TudpozanozeHuposaHue cnupmos

/Q\ Q_JW - /LK/E‘/V : Lo M > HyKeopunbHOe

JaMelieHue

5.Peakyuu uocHHozo obmeHa
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TPEHAPOBKA

U3 npeanoXxeHHOro nepeyvHs BbioepuTe peakuun, nporekarowme no MOHHOMY
MeXaHU3MYy.

1) npucoeanHeHne bpomoBoaoOpOAa K NPorneHy

2) TEPMUYECKNIN KPEKUHT OKTaHa

3) B3auMmogencTeme nponvHa ¢ BOAOW B NpucyTcTemn Hg 2+
4) 6pomupoBaHme beH3ona B npucyTcTeumn Fe

5) ankunuposaHune Tonyorna B npucytctemn AlCI3

OtBet : 134

B3aumogencTBue Tonyosna c XJIopoMm Ha CBeTy

1) OTHOCUTCSA K peakuum 3ameLLeHns
2) NpoTeKaeT rno pagukanbHOMY MexaHU3My

3) npoTtekaerT ¢ paspbiBom C-C — cBs3n

4) conpoBoXgaeTcs rnornoLeHnem Tenna

5) npuBOANT K NPEUMYLLIECTBEHHOMY 0Bpa3oBaHMo 2-xnopTosyona

6) ABNAETCH KaTanMTUYecKkon peakumnemn

OtBeTt: 124




TPEHNAPOBKA

B3anmopgencTBMe nponeHa u xnoposozgopoaa nporekaeT

1) N0 uenHoMy pagukaribHOMY MEXaHU3MY +

2) C NpOMeXyTo4HbIM 0bpasoBaHMem Yyactmubl CH3 — CH - CH3
3) be3 kaTanuaartopa

4) c pa3pblBOM [[-CBSA3M B MOSIEKYysie nponeHa

5) ¢ obpasoBaHneM guxnopnpornaHa

6) C NnpenmyLLecTBEHHbLIM 0bpasoBaHueM 1-xnopnponaHa
OtBet: 234

U3 npeanoxeHHOro nepeyHs BbiGepuTe peakuuu, nportekarouime no
paguKanbHOMY MeXaHU3My.

1) xnopuposaHue Tonyosna B npucytctemn ALCI3

2) TepMUYECKNUN KPEKUHI JeKaHa

3) B3aumogencTeme atuneHa ¢ sogou B npucytcrsnm H3PO4
4) ropeHne nponnHa Ha Bo3ayxe

5) bpoMupoBaHME LUMKNOrekcaHa rnpu HarpeeaHmun

OtBet : 245




2025 M3MEHEHUS!!

YCTaHOBUWTE COOTBETCTBUE MEXAY XMMUYECKON peakLmen 1 Trnamu
peakLmn, K KOTOPbIM OHA OTHOCUTCS: K KaXA,0M MNo3uLLmu,

ob603HaueHHOM BykBOUN, NoADEpUTE COOTBETCTBYHOLLYHO MO3MLLMIO,
0603HaveHHyo umnppon.

XMMUNYECKAA PEAKL A TUIMbI PEAKLI,I/II7I
1/ A) pernapupoBaHue 3TaHa 1) Pa3/IOXeHUs, KaTaanTmnyeckas
b) rmapataymsa aueTnaeHa 2) OKMCAINTENIbHO-BOCCTAHOBUTE/IbHAS,
B) B3aumogencTeme ykCycHom 3) obmeHa, obpaTmmas
KMC/I0Tbl M 3STUI0BOIO CNMPTa 4) 3aMeLLeHns, reTeporeHHas

3anunwmTe B Tabamuy BolbpaHHble LMPpPbI MO COOTBETCTBY LW, UMM
bykBamu.

YcTaHOB/1eHMe COOTBEeTCTBUA OTBET: A 5 B
B 3aZlaHUM Ha Kiaccnpukaumio
peakumu




